



左权县、黄骅市、靖宇县、尚志市，在中国2800多个县(市、区、旗)中，这4个也许看上去并不特殊，但它们是仅有的以抗战中牺牲的烈士来命名的县(市、区、旗)。这些名字背后，都是英雄的故事。

斯人已逝，硝烟不再弥漫于他们浴血奋战过的土地。每一座以英雄命名的城市与街道，都提醒着生长在和平年代的我们，铭记那些英雄，铭记那民族精神的历史。

### 37城曾以抗战英烈命名

地名本寻常，亦可窥沧桑。这4个以英雄命名的县，都有着当地人熟悉的英雄故事。

山西省左权县是1942年9月命名的，以纪念八路军副总参谋长左权将军，1925年就加入中国共产党，不幸在山西省辽县十字岭反扫荡作战中牺牲，从那年起，辽县就改名为左权县，直到现在。

吉林省靖宇县则是1946年命名的，以纪念在此牺牲的东北抗日联军总司令杨靖宇，这个原名濛江县的地方，见证并记载着杨靖宇35岁壮烈殉国的历史。

河北省黄骅市和黑龙江省尚志市都经历过由“县”改“市”，但英雄的名字从未变化。黄骅市纪念的是1943年在河北新海县指挥部被叛徒刺杀牺牲的黄骅烈士，1989年，这里撤县建市。

尚志市在1946年改名，则是为纪念抗日英雄赵尚志和他所领导的抗日将士在那里的丰功伟绩，1988年，这里撤县建市。

事实上，许多县(市、区、旗)都曾以英雄命名。据考证，从抗日战争到新中国成立，以抗战英烈命名的城市曾达到37个，纪



### 英雄市县街道篇

## 以你之名 铭记历史

本报记者 刘少华

念40位抗战英烈。例如，河北盐山县曾被命名为靖远县，以纪念牺牲在这里的津南军分区司令员杨靖宇；河北曲周县曾一度改名为企之县，以纪念壮烈牺牲的冀南区第一个民选抗日县长郭企之；江苏海安县曾有5年命名为紫石县，纪念力主停止内战、一致抗日的韩国钧，以其字“紫石”而得名。

### 街道记住战火硝烟

在天津的海河西岸，有一条张自忠路，这里如今风景优美，是当地人很爱走的一条景观道。然而这条路如今最重要的使命，是纪念身中六弹后牺牲于“枣宜战役”的抗战名将张自忠。

在中国各地，有多条张自忠路，北京、武汉等地都有。像这样以抗战名将命名道路，在许多城市都不鲜见，生活在其中的人们，走在这些或繁华或古朴的道路上，能感受到抗日英雄从未远去。

在上海，子青路所纪念的是1937年奉命坚守宝山城，与日军浴血奋战六昼夜后，与全营官兵壮烈殉国的姚子青。

在哈尔滨，兆麟街是以抗日民族英雄李兆麟命名的，这位喊出“夺回我河山”豪言壮语的名将，把一生奉献给了中华民族的解放事业。如今在以他命名的街道上，既有着远近闻名的圣索菲亚大教堂，也有着从上世纪80年代就开始的冰灯展览会以及歌舞团、话剧院等文化场所。

在武汉长江畔，紧挨着张自忠路的是郝梦龄路，纪念在抗战中牺牲的第一位军长郝梦龄。江水滔滔，如今这里已经成为武汉市民纳凉、休闲常去的街道，英雄的故事，就这样润物细无声，出现在普通人的生活中。

### 多种方式纪念英烈

尽管通过命名，英雄们与奋斗过的土地紧密联系在一起，但过去这些年，以英雄命名的市县街道其实减少了。

1949年，党的七届二中全会规定“不以人名作地名”，此举是为防止党内的骄傲、腐化、个人崇拜。1951年，中央有关部门发出《关于更改地名的指示》，其中要求，“纪念革命先烈，一般用碑、塔等方式，不更改地名。但已经更改，并经该地上级人民政府批准或群众称呼已成习惯的，仍可沿用。”从此，以烈士命名的县名陆续消失。

地名可以少，与英雄的联系不能少。事实上，人们仍在用许多方式，让英雄与浴血奋战的地方，依旧紧密相连。

在保定市诚义房地契收藏馆，收藏有37个曾经以抗日英烈命名县同时代的房地契，组成固定展览；在南京，包括省政协常委、民进江苏省委副主委徐菊英在内的许多人倡议，让南京的路名地名里多一些抗战元素，其中非常重要的就是用那些参加过南京保卫战的烈士，或者与南京有关联的抗战英烈命名一些新建的道路。

让英烈的名字出现在地图上，是对那激情燃烧的岁月的一种特殊纪念。

## 遥感二十七号卫星发射成功



8月27日10时31分，我国在太原卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将遥感二十七号卫星送入太空。此次发射的遥感卫星，主要用于科学试验、国土资源普查、农作物估产及防灾减灾等领域。这是长征系列运载火箭的第207次飞行。

新华社记者 燕雁 摄

## 人大常委会举行第二次全会 审议今年以来计划执行情况报告等

本报北京8月27日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第十六次会议27日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。张德江委员长出席。

受国务院委托，财政部部长楼继伟报告了今年以来预算执行情况。今年1—7月，全国一般公共预算收入93849亿元，增长7.5%；一般公共预算支出90020亿元，增长12.1%，预算执行基本平稳。

农业部部长韩长赋报告了稳定和完善的农村土地承包关系情况。截至去年底，全国家庭承包耕地流转面积4.03亿亩，比2013年增长18.3%，流转面积占家庭承包经营耕地面积的30.4%。

全国人大常委会副委员长陈昌智代表执法检查组向会议作了关于检查水污染防治法实施情况的报告。全国329个城市中，集中式饮用水水源地水质全部达标的城市为278个，达标比例为84.5%；86个地级以上城市141个水源一级保护区、52个水源二级保护区内未完成整治工作。

此外，国家发展改革委主任徐绍史报告了今年以来国民经济和社会发展计划执行情况；全国人大常委会副秘书长信春鹰向会议报告了“十三五”规划纲要编制专题调研工作情况。



图为吉林省靖宇县杨靖宇纪念碑。

(资料图片)

南海局势稍稳定几天，菲律宾政府高官就不舒服，要搞动作，甚至“拉大旗作虎皮”，不搅浑不罢休。最近一段时间，菲律宾更是连续打出一系列“无赖组合拳”。

一是企图推出新版菲国家地图，将中国的黄岩岛等若干南海岛屿标明为菲领土，并为这些岛屿标注其在西班牙殖民统治时期的名称。据《菲律宾星报》25日报道，新地图将由菲语言文化委员会联合菲国家地图与资源信息总局共同绘制，并于年内推出。

二是公开乞求美军飞机巡逻南海为其撑腰。美国媒体报道，26日，美国太平洋司令部司令哈里斯跑到菲律宾为其打气，菲国防部长加斯明趁机向哈里斯提出请求，希望美军能够向南海部署空中巡逻机，以帮助保护菲军向其侵占中国的一些南沙岛屿运送军队和补给。

三是违背与中方多次确认的共识和在《南海各方行为宣言》中的承诺，一意孤行，强力推动南海仲裁案开庭，就南海仲裁案仲裁庭管辖权和可受理性问题开展庭审。

四是逢会就闹。在本月于马来西亚吉隆坡举行的东盟外长会议上，菲外长德尔罗萨里奥罔顾菲律宾最早侵占中国南沙岛礁并进行填海造地的事实，再次公开无理指责中国在南海的正当的岛礁建设，鼓噪东盟其他国家共同反对中国。

菲方打出上述“无赖组合拳”，无非是企图通过打“悲情牌”，制造所谓“受害者”假象，拉拢、鼓动域外大国介入南海争端，为其继续蚕

## 菲律宾要在南海打“无赖组合拳”

■ 铁 钧

食、侵害中国南海利益的挑衅行为张目。

其实，中菲南海有关争议的根源与核心，就是菲律宾上世纪70年代以来陆续非法侵占中国南沙群岛部分岛礁引发的领土主权争议和随后产生的海洋权益争议。菲律宾通过4次军事行动，非法侵占中国南沙群岛8个岛礁，还自1999年开始用一艘军舰非法“坐滩”仁爱礁。中国是南海问题的受害者，但从维护地区和平稳定出发，保持了高度克制。中国一向坚持并始终致力于同直接有关的当事国在尊重历史事实的基础上，根据国际法，通过谈判协商解决有关领土主权和海洋权益争议。中方对菲律宾单方面提起的南海仲裁案，不接受、不参与，这一立场具有充分的国际法依据，不会改变。菲方妄图依靠外部势力撑腰打气继续挑衅中国、迫使中国在有关问题上妥协的做法，不会得逞。

菲方只有停止对中国的挑衅，尊重国际法赋予中方的选择争端解决方式的权利，履行与中方多次确认的共识和在《南海各方行为宣言》中的承诺，回到通过谈判协商解决南海有关争端的正确道路上来，才是唯一的出路。

值得一提的是，既然菲方有意将南海若干岛屿标注上其在西班牙殖民统治时期的名称，并需根据西班牙殖民时期的地图进行研究，那就应该根据西班牙先后于1898年和1900年与美国签署的《美西巴黎条约》和《美西华盛顿条约》等国际条约的明确规定，承认中国南沙群岛和黄岩岛在菲领土范围之外的事实。其实菲方很清楚，在此后很长一段时间内，包括菲宪法在内的菲国内法律也反复确认上述条约对菲领土范围的限定。

最后，希望美国军方遵守美国政府多次做出的不选边不站队的承诺，不做破坏地区稳定的事，以实际行动来证明维护地区和平稳定的诚意。



本栏目主持人: 陈振凯

(作者为军事问题专家)

## 东海举行实兵实弹对抗演练



8月27日，海军在东海某海域组织大规模实兵实弹对抗演练，上百艘舰艇、数十架飞机以及部分岸导和信息作战兵力组成的红蓝双方，在复杂电磁环境下“背靠背”地进行了多波次攻防对抗，实射各型导弹近百枚，发射各类炮弹、干扰弹等数百发。

大图：导弹驱逐舰福州舰发射反舰导弹。

小图：某新型战机航行在云层上。

## 我科学家经二十余年研究发现 五味子中或存在抗艾成分

本报讯(记者杨文明)记者近日从中国科学院昆明植物研究所获悉，中国科学院昆明植物研究所孙汉董院士带领的学术团队，历经20余年的科学研究，首次发现五味子衍生物中具有强抗艾滋病病毒活性，并首次发现系列“五味子降三砒”类化合物。

自上世纪90年代末以来，孙汉董院士的学术团队以五味子科植物为研究对象，对24种国产的该科植物开展了化学成分及其生物活性的系统深入研究，分离鉴定了大量的木脂素类化合物，发现了系列具有新颖骨架的三砒和降三砒类化合物及其较好的生物活性。此外，该研究团队还首次发现五味子衍生物具有强抗艾滋病病毒的活性，由于其活性强，毒性低，作用机制独特等特点，已在国家重大新药创制项目的资助下开展临床前的相关研究，有望成为一类新型的抗艾滋病药物。

## 宁安客专开始联调联试



8月26日，宁(南京)安(安庆)客运专线联调联试正式启动，预计将于年内开通运营。该线东起江苏南京市，跨长江后西至安徽安庆市，线路全长258公里，设计时速为每小时250公里。

过仕宁摄(人民图片)

## 中泰铁路10月开工

本报曼谷8月27日电(记者王天乐、丁子、俞懿春)8月26日，在泰国首都曼谷举行的中泰商务论坛上，中国铁建东南亚公司总经理朱锡均表示，目前中泰铁路合作联合委员会已完成了6次会谈，双方计划在今年9月10日签订框架协议，10月23日举行开工典礼。

朱锡均介绍，中泰铁路泰国境内全长约867公里，铁路设计时速为250公里，实际运行时速为180公里，为客货两用铁路，并为未来升级留下了空间。中泰铁路建成运营之后，从昆明到曼谷的往返铁路客运费约为每人3600泰铢(约合700元人民币)，相当于飞机票价的一半或1/3；货运费用相当于航空费用1/9，大幅降低了物流成本，为泰国农产品出口中国进一步提供了便利。中泰双方在8月底前将完成工程可行性研究，届时中方将就泰方关心的贷款额度和条件等问题做出回复；8月底或9月初完成预算估算；10月，中泰双方签订施工合同。